OAHTIOZ EKMAIAEYTIKOY

ENOTHTA 10
FTEQMETPIA

JTOV TLO KATW Ttivaka mapouolalovtal ot SEIKTEC EMITUXLOG KOL EMAPKELAC TTOU AVTLOTOLXoUV otnv Evotnta 10.

AEIKTEZ ENITYXIAZ AEIKTEZ EMNAPKEIAZ MPOYMAPXOYZEZ ITNQZEIZ NEEZ ENNOIE2

Nepipetpog Kat EpPadov

4.(M2.2) Extiuouv kot umoloyilouv tnv | 4.1 YmoAoyilouv t0 epPadov opBoywviou v' Ektipnon Kol v" Yrniohoylopog euBasdou
mepipgetpo kol  To  gpPadov  ToOU | TpLYWvou. UTLOAOYLOUOC ™ng opBoywviou TpLywvou
TeETpOyWVoOU, Tou opBoywviou Kol ToU TIEPLUETPOU OAWV

opBoywviou TPLYWVOU, XPNOLUOTIOLWVTOC €UBUYPOUUWY CXNUATWY

KOTAAANAEG Lovadeg pétpnong. v Extipnon <o

umoloylopode  sppadou
opBoywviou og cm?

Metaoxnuatiopol

11.(r2.10)  Kdvouv pETOOXNMATIOMOUG | 11.1 EVTomiouv Tov Kavova mepLoTpodg v’ Mepypadn Ko v' Nepiotpodn oxnuartwv (ue
: 4 , , 101 3 , 5¢c O : i

5[05[('10'&1th Kol ’ tpto&aotatw’v oXNUATWY (Katd =, % K= oTpodAC). Kczteoptouoq Béoswv otov opBEg ywvieg)

oxr]u;ttwv (ueragbc?pa, T[Ep'LGTpOd)I’], Xwpo Y Metadopd oXNUATWY

avakAaon) - pe lapopa  peoa  kau (mavw, katw, 6e€La, aplotepd)

Aoyiopika. 11.2 Metadépouv Swodlaotato oxnUOTA OF

opBokavovikd cuotnuo afovwy (mavw, KATw,
Se€Ld koL aplotepd).




OAHTIOZ EKMAIAEYTIKOY

O£on otov Xwpo

13.(r2.7) Xpnotuomowolv Slatetaypéva
{evyn, yw va kaBoploouv kal va
oxeblaoouv onuela kat OSlobldotata
TUAUOTO OTO  TPWTIO  TETAPTNUOPLO
TIAEYLOTOG CUVTETAYUEVWV.

13.1 Xpnowuomnololv Slotetaypéva (evyn, yla
va kaBopioouv Kal va oxeSldoouv ohpela Kot
SlodLdoTata TUAATA OTO TPWTO TETAPTNUOPLO
TIAEYLOTOG CUVTETOYHUEVWV.

v' Alatetaypéva {elyn ylo Tov
KaBoplouo onueiwv Kol
Slo6la0TaTWY  TUNUATWY  OTO
TPWTO TETAPTNUOPLO TAEYLATOC
OUVTETOYHUEVWY

14.(r2.8) nNepypddouv kat kabopilouv
Béoslc OTOV  XWPO, XPNOLUOTIOLWVTOG
£€VVOLEC TOU Ywpou Kot Sivouv odnyleg
KatevBuvong.

14.1 Nepypadouv kat kabopilouv BEoelg oTov
XWPOo, xpnolpomotwvtag SUo PeTafANTEC Ko
Sivouv obnyieg katevBuvonc.

v Mepwypadn Bfocwv
OVTLKELUEVWY OTOV XWPO
(mavw, katw, 6eflq,
oplLotepq)

v Nepypadr Kot KBoPLopOS
B£oswv oTov XWpPo Kal odnyieg
katevBuvong (Bopela, votLa,
OVOTOALKA, SUTLKA)




ENAEIKTIKH OPTANQXH MAGHMATQN

Mabnua 1 (oelideg 62-64): Metaoyxnuatiopol — Metadopd

MaBnuata 2, 3 kat 4 (oeAideg 65-70): Metaoxnuatipotl — Meplotpodn — Odnyieg
KateuBuvong

MaBnpata 5 kat 6 (oeAideg 71-74): Alatetaypuéva Levyn

MaBnuata 7 kat 8 (oeAibeg 75-79): Ontikomnoinon — OYelg

MaBruata 9 kot 10 (oeAideg 80-82): Nepipetpog kal eppadov opboywviov — Emiduon
npoBARUATOG

Mabnuata 11 kat 12 (oeAibeg 83-86): Euadov opboywviou tplywvou

ZHMEIA NMPOZOXHZ
Madnua 1 (oeAibeg 62-64)

Z1oX0¢ TNG Slepelivnong lval n elcaywyr Twv Moadlwv otnv €vvola TnG KETaPopag
oxnuatwv. Ta modld avapévetal va eplypaouv tn PeTtadopd TOU POUTTOT amod ThV
OPXLKH Tou B€on Tpog TNV €€060 e £vav o TOUC TILO KATW TPOTIOUC:

e Na KwvnBel 9 TeTpdywva TPOG Ta KATW.

f

Na KivnBei 9 TeTpdywva aplotepd, 9 TETpAywWvVA KATW Kal 9 TeTpaywva deLa.

Na kivnBel 9 tetpdywva aplotepd, 6 TeTpdywva Katw, 3 tetpaywva de€ld, 3

TETPAYWVA KATW KAl 6 TETpAYwWVA apLOTEPA.

Madnuata 2, 3 kat 4 (oeAideg 65-70)

Méoa amno tn Slepelivnon, Ta maLdLd EpXovTal O€ pLa TpwTn enadn Ue TNV Evvola TNG
TEPLOTPOPNC e 0pOEG ywvies. Ta matdld avapévetal va culnTrioouV OTL 0 TPOXOC TNG
TadLKNA ¢ Xapag Umopel va yupilel eite pe tn dopd Twv SeKTWV TOU poAoylou (6nAadn
b6eflootpoda), eite avtibBeta amd ™ dopd Twv SelkTwvV TOU poloyoy (dnAadn

aplotepodotpoda).



Y10 epwtnUa (o), Ta madld oVaEVETAL VAL ETILONUAVOUV OTL N HLor oTpodn) lval ion
He 2 opBEg ywvieg, evw n oAOkAnpn otpodn eival ion pe 4 opBEg ywvieg. OL opBEC

anmavinoeLg ivat:

. ., 1 , (ii) O Tpoxdc Kkavel pia oAdkAnpn
(i) O Tpoxég Kdvel - TNG OTPOYAG

oTpOYA
AAEKOC TooUARBpa AAEKOC Sévtpo
davri TLOLYKAKL davn omitt
, S6évtpo , TooUAnBpa
Twavva Twavva
, omitt , TLALYKOLKL
BaoiAng BaociAng

Ta madld avopEVETOL VoL TTAPATNPOOUV OTL Ol ATIAVINOELS QUTEC LoXUOUV, ElTE O
TPOXOG yuploel pe TN dopd TwV SELKTWV Tou poAoyLol eite avtiBeta ano tn dopd Twv
SElKTWV TOUu poAoyLou.

210 gpwtnua (B) ta maldld avapévetal va amavinoouv OtL kKot ol U0 SNAWOELC
umopouLv va eival opBég, av AaBoupe unogn tn ¢opd He tnv omoia Ba yupioel o
TPOoXOC. Mo ouykekpluéva, n dnAwon A eival opbr) otnV MEPIMTTWON TTOU O TPOXOG
yupioeL avtiBeta amnd tn dopd Twv SEKTWV TOU poAoylou, evw n dnAwon B eival opbn

OTNV MEPLMTWON TIOU 0 TPOXOG Yuploel pe tn Gopd Twv SEIKTWV Tou poAoyLou.

OL 0pBég amavtioeLg elval oL Tio KATwW:

(a) kard ; NG TPOYNC
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Ta madld avapéveTal va oxedLAooUV Ta OXAUOTO OTN VEX Toug B€on, Oonwc daivetatl

IO KATW:

(a) kara % TNG OTPOPNG

.1 .
(B) kara o TNG OTPOYNG

H opBn neplypadn tng dtadpoung tou Aewvida eivat n akdAoudn:

O Newvidag apyloe va modnAatel amod to onpelo ekkivnong mpog tTa mavw yla 5 m.
‘Ekave itnq otpodn¢ pe TN dopd TwV SEIKTWY TOU poAoyLlol KoL poXwWENOoE yla 8 m.
‘Ekave %rng otpodn¢ He TN dopa TWV SELKTWV TOU poAoyLlol Kal TIpoXwpnoE ya 5 m.
‘Ekave itnq otpodn avtiBeta pe ) dopd TwWV SEKTWV TOU pOAOYLOU KOl TIPOXWPNOE

yua 6 m.
Madniuata 5 kot 6 (ogdibeg 71-74)

Méoa amd tn Olepevvnon, ta mMadld avapeveTal va avtiAndBouv oOtL, yla va
nieplypadouv tn B€on tou opBoywviou oto MAEypa, Xpelaletal va kabopioouv tn
B€on twv kopudwv Tou, Pe BAcN TNV AMOCTACK TOUG OO TOV AOVA TWV TETUNUEVWV
(katakopudocg atovag ) kot tov afova Twv TETAYHEVWY (oplldvtiog afovag ).
Xpelaletal, 6nAadn, va meplypddouv T B€on tou opBoywviou pe PBdacn TG

OUVTETAYHEVEG TWV KOPUPWV TOU.



IpAdOoVTOG TG CUVTETAYHEVES TWV KOpuPwV Tou opboywviou, Ta matdld pmopouv va
mapatnproouv OtL o dU0 amod TG KOPUDES, 0 TPWTOC aplBudg eival o idlog. Autd
oupBaivel ylati ol kKopudEg autég €xouv tnv dla amdotaon and Tov Katakopudo
afova. Avaloya, Ta matdld YUrmopouv va mapatnproouV OTL oTIG AAAEG U0 KopUdEC O
SeUTEPOG aplBUOG eival o (610¢. AuTto cupBaivel ylati oL KopudEG auTEG Exouv TV (6La

anootaon ano tov oplloviio afova.

Madnuata 7 ko 8 (ceAibeg 75-79)

210x0¢ NG e€epelivnong elval Ta matdld va meplypaouv TNV KAtoPn Twv KTnpiwv
mou Sivovtal. Mmopouv va oxedidoouv autd mou Ba SeL 0 XElPLOTC O KABE
neplmtwon. Itnv nepintwon Tou Ktnpiou mou mepAapBavel Tov KUAWVEPO, Umopouv

va oxeSLAOOUV TO TILO KATW OXAMAL:

OL 0pBég amavtioeLg ival:

N ‘

ABavaolog, mAayla odn ZaBpag, katoyn ‘EAeva, mpocoyn

OL opBéc amavtioelg eivat:

(a) A (B)A (v)B (6) T



H kdtoyn tng kataokeung eival n emloyn . TNV KAtookeun autr, n kK&atoyn tou
KUBOU HE TNV TETPAYWVLKA TIUPOULSA OTO TAVW HEPOG €lvaL TO TETPAYWVO Kal N

katodn Tou KUAIVEPOU HE TOV KWVO OTO TAVW UEPOG Elval o KUKAOG.

Ol ekOveg Tou delyvouv TNV Kataokeun tou Avtwvn €ivat ot B, T kat A. Ot lKOVEC
QUTEG TaPoUCLAlOUV TNV KATAOKEUN OTav HeTaKlvnOel kal eplotpadel o Sladopeg

BéoeLc.

Madnuata 9 kat 10 (ogAibeg 80-82)

Ta madld avopEVETOL VO UTTIOAOYLOOUV apXLKA TOl LAKN TwV TAEUpwV Ttou Sev eival

YVWOoTA, aflomolwvtag TG S00UEVES TANOPDOPLEG KaL XWwPLE Vo XPNOLLOTIOLiGOUY ToV

XAPOAKA TOUC. XTn oUVEXEL, UTtoAoyilouv TNV MeplUeTpo KABE oXNUATOC.

6 cm
(B
(a) Jcm % om
2 cm 2¢em 2o
2 om 7 cm 7 em
2 cm 2 em 7-3=4cm
2+3+2=7cm
2+6=8cm
MepipeTpog =22 cm Mepipetpog =30 cm

Ma tov UTIOAOYLOHO Tou epPadol Twv OXNUATWY, Ta MO OVOUEVETAL va
Slaxwploouv Ta oxnuata o HKpotepa opBoywvia. Yridpxouv Stadopetikol Tpoémol
vyOa tov SLoxwplopo kabe oxnuatog o PIkpotepa opBoywvia. EVOEIKTIKA, Ta madLd

UITOpOoUV va EPYO0OTOUV OTWE TILO KATW:



(a) Fcm

A Zcm
B 2 om
7cm

EpBaddv opBoywviou A=3 X 2 = 6 cm?
EpBaddv opBoywviou B=2 X 7 = 14 cm?
EuBadov oxfuatog=6 + 14 = 20 cm?

b cm
(B)
3 om A
2om o e
7 cm
4 cm B
8cm

EpBadov opBoywviou A=3 X 6 = 18 cm?

Eppasdov opBoywviou B=4 X 8 = 32 cm?
EpBaddv oxfipatog =18 + 32 = 50 cm?

MaSnuata 11 kot 12 (ocAibeg 83-86)

Méoa amno tn Stepevivnon ta matdld avapévetal va avitAndBouv otL to eppadov evog

opBoywviou TpLywvou eival (oo pe To poo Tou epBadol Tou opBoywviou mou €XeL WG



UNKOC Kol TIAATOG TIC U0 KABETEC MAEUPEC TOU TPLYWVOU. ITOXOG TNG Slepelivnong
elvat ta moudid va kataAn§ouv otov TUTIO Yyl TOV UTIOAOYLOMO Tou €pfadou tou

opBoywviou tpywvou, E=(Baon x uog) + 2.

OL €lKOVEG TTOU TTOPOUCLATOUV TNV KOTAoKEUH TNG Mapiag eival oL elkoveg A kal A.

210 epwTNUA (o), Ta modLd Pmopolv va KATACKEUACOUV TA TILO KATW opBoywvia oTto
TIAEy L

e OpbBoywvia pe dtaotdoelg 12 cm X 1 cm

e OpBoywvla pe SlaotAocelg 6 cm X 2 cm

e OpBoywvia pe Staotaoelg 4 cm X 3 cm

Ito gpwtnua (B), to maldld AVaUEVETAL VO OTOVIAOOUV OTL TO OXAMO HE TN
peyoAUtepn Stadopd Tou PRKOUG armod To MAATOG Tou (Mnkog 12 cm kat mAdtog 1 cm)
EXEL TN LEYAAUTEPN TEPIUETPO.

2to gpwtnua (y), Ta Taldld OVOUEVETOL VO TIAPATNPNOOUV OTL 000 HELWVETOL N
Sladopd TOUu HAKOUC amd TOo TAATOC Tou opBoywviou, TOOO HELWWVETOL KAl N

TIEPLUETPOC TOU.

EvSelktikd, ta matdld pumopolv va EpyacToUV LE ToV 0kOAouBo TpOmo:

im

im

3+47=10cm

7m

345=8cm



Nepipetpog oxnuatoc=10+3+3+54+7+8=36cm

EpBadov opBoywviou A=3 X 3 =9 cm?
EpBadov opBoywviou B=7 X 8 = 56 cm?
EuBadodv oxfiuatog=9 + 56 = 65 cm?



TEXNOAOTA

Fvetal elorynon onwc xpnotuomnolovvtol o€ Sladopeg MePUMTTWOELS edappoyidla,

OTIWG TA TILO KATW:

1. Edappoyidia yla HETAoKNUATLIOHUOUG

1.1. lotooeAiba http://illuminations.nctm.org/Activity.aspx?id=3587

To matdLd Kataokeualouv LoTifa 1] GAAEG ELKOVEC, XPNOLULOTOLWVTOC Ta oXHaTa LoTifou

mou Tapoucotalovral Kal ePpopuolovtag HETACKNUATIOMOUC (petadopd, oavakAaon,

nepLotpodn).

1.2. lotooeAiba http://www.eduplace.com/kids/mw/swfs/robopacker grade2.html

Ta matdLd XpNOoLOMOoLoUV Ta KOUUATLA (oxAuaTa) mou Sivovtal, ylo val KATAOKEUAG0oUY
To {ntoupevo oxnua, aflomowwvrag ta elkovidla tng petadopag (slide), tng avaxkiaong

(flip) kaw Ttng mepLotpodng (turn).



http://illuminations.nctm.org/Activity.aspx?id=3587
http://www.eduplace.com/kids/mw/swfs/robopacker_grade2.html

1.3. lotooeAiba http://www.nctm.org/standards/content.aspx?id=25012

Ta moudLa emidéyouy pia amno tig GLyoUpeg mou mapoucLalovTal 0To KATW UEPOC TNG
0006vn¢ Kat mpoomadolv va TNV KATACKEUACOUV XPNOLUOTIOLWVTAC Ta 7 KOUUATLO TOU
KWETIKOU TeTpaywvou (tangram). To edpappoyidio Sivel tn duvatotnta petakivnong Kat

TLEPLOTPOPIC TWV OXNUATWY TIOU XPNOLUOTIOLoUVTaL.

B
|

BE
#e
e N

-]

1.4 lotooeAiba https://nrich.maths.org/5560

To toudLa mpoPAEMOUV Kol EAEYXOUV TTOCEC POPEG MPETIEL VOL TIOITH)OOUV TO ELKOVISLO

“turn”, WOTE TO AyopaKL va meplotpadel, Omwe Ppaivetal oe KAOe ekova.

Turn the man Use this interactivity to find out how many times you could press the "turn”

button to make the man look the same as in each of the pictures.
=5

Press once to give
the man a quarter turn Is there more than one answer each time?

Turn



http://www.nctm.org/standards/content.aspx?id=25012
https://nrich.maths.org/5560

2. Edappoyidia yia dratetaypéva Jgvyn

2.1. lotooeAiba http://www.hiddenships.co.uk/activity/

Jtnv 006vn mapouclalovial OL OCUVTETAYUEVEC OUYKEKPLUEVWY TETPAYWVWY TOU
TAEypotog. To modLd evtomilouv Ta TETPAYWVA AUTA OTO TIAEYUA, WOTE VoL artokaAudOel

N €KOVA EVOG KPUUEVOU TTAOLOU.

Click the square
with the address

B 1

MISTAKES

= N W A~ O

A B C D E F

2.2. lotooeAiba http://www.counton.org/games/flash/virtualmathfest/dinosaur.swf

To matdLd SoKLPATOUV TIC CUVTETAYMEVEC SLUPOPETIKWV CNUELWY, YLOL VO EVTOTIIOOUV OF

Tiolo onueio Bpiokovral kKpuppéva 0oTd SElVooaUpWV.

&>

L
:ﬂ!f

b



http://www.hiddenships.co.uk/activity/
http://www.counton.org/games/flash/virtualmathfest/dinosaur.swf

3. Edappoyidia yia 6P eig/ mpoBoAEG 6TEPEWV GXNUATWV

3.1. lotooeAiba http://www.fisme.science.uu.nl/toepassingen/03378/

210 edpappoyiblo auTo Ta ALSLA TIEPLOTPEPOUV TO OTEPED LIE TPOTIO TIOU VO AVTLOTOLXEL N

oyin ou BAEMOUV HE AUTHV Tou Sivetal.

Question 1

Rotate the building, until
you see the same shape.

- | =

3.2. lotooeAida http://www.fisme.science.uu.nl/toepassingen/00724/

210 epappoyiblo auTo Ta matdld KAVOUV TIG KATAOKEVEG AapuBavovtag uroyn tnv

mAayLla ogn, TV katon Kat Tnv npocoyPn Toug.

il
T

front right

" Build
* Remove

Remaove all hae


http://www.fisme.science.uu.nl/toepassingen/03378/
http://www.fisme.science.uu.nl/toepassingen/00724/

4. Edpappoyidia yia eppadov

4.1. lotooeAida https://mathsframe.co.uk/en/resources/playgame/77

To edappoyidlo pmopel va xpnoluomolnBel otnv €voTNTA QUTA Yl KOTOOKEUN

€uBUYpOUUWY oXNUATWYV Kal Stepelivnon Tou euPadol Toug.

4.2. lotooeAiba http://www.crickweb.co.uk/ks2numeracy-shape-and-weight.html

To edpappoyidlo divel Tn SuvatodTNTA KATACKEUN G EVBVYPAUUWY OXNUATWV OTO
TETPAYWVIKO TIAEypa. Mrmopet va alomotnBel oto mAaiolo tng dtepelivnong tou

euBadou opBoywviou kat opBoywviou Tplywvou.
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https://mathsframe.co.uk/en/resources/playgame/77
http://www.crickweb.co.uk/ks2numeracy-shape-and-weight.html

